Trova il tuo prossimo libro preferito

Abbonati oggi e leggi gratis per 30 giorni
EYE CONTACT- The Mysterious Death in 2000 of Kassidy Bortner & the Wrongful Convictions of Chad Evans and Amanda Bortner. Volume 3: Letters from Chad Evans to Morrison Bonpasse in 2011

EYE CONTACT- The Mysterious Death in 2000 of Kassidy Bortner & the Wrongful Convictions of Chad Evans and Amanda Bortner. Volume 3: Letters from Chad Evans to Morrison Bonpasse in 2011

Leggi anteprima

EYE CONTACT- The Mysterious Death in 2000 of Kassidy Bortner & the Wrongful Convictions of Chad Evans and Amanda Bortner. Volume 3: Letters from Chad Evans to Morrison Bonpasse in 2011

637 pagine
11 ore
Nov 30, 2014


This is Volume 3 of the book, “EYE CONTACT - The Mysterious Death in 2000 in Maine of Kassidy Bortner and the Wrongful Conviction of Chad Evans and Amanda Bortner." Volume 1 tells the story of the wrongful convictions of Chad and Amanda and the campaign for exoneration. Volumes 2 and 3 contain the letters from Chad Evans to his advocate, Morrison Bonpasse, during the years 2010 and 2011. These letters tell the reader more about Chad and his wrongful conviction than any of his jurors and the prosecutors and police ever knew.
Chad Emery Evans was wrongfully convicted in December, 2001 in New Hampshire of the murder of Kassidy Bortner, the 21-month old daughter of his girlfriend, Amanda Bortner. The causes of her death and her injuries are mysterious and disputed, but Chad was convicted of second degree murder.
On June 2, 2000, Chad met Amanda and their relationship grew rapidly. By early July, Amanda and Chad were living together. Chad's four-year old son, Kyle, also lived in the home several days a week, through shared custody with Chad's former wife.
On the morning of November 9, 2000, Amanda took Kassidy to the Kittery, Maine home of her sister, Jennifer Bortner, and her sister's boyfriend, Jefferey Marshall, for babysitting for the day. Kassidy had a new bruise on one eye due to an accident the previous night when Chad was giving Kyle some batting practice with a brown plastic bat in Kyle's bedroom just before bedtime. While wiffle balls were usually used for such fun, the ball that Kyle hit into Kassidy's eye was a "Tee-ball."
The resulting bruise to Kassidy's left eye was the latest of a series of bruises which had been observed by many people during the fall of 2000. In a time of growing sensitivity to child abuse, most of the responsible adults close to Kassidy chose to believe that the bruises and injuries were unfortunate accidents, and that they didn't require medical care right away. The life-threatening severity of the injuries was not known or suspected by anyone. Tragically, those adults, including Chad Evans, were unaware that there was something very wrong with Kassidy, because of the accidents or perhaps because of a chronic condition, disease or toxin. Chad Evans never spanked nor hit Kassidy Bortner. He loved and cared for her.
Shortly after Noon on the 9th, Jeff Marshall checked on Kassidy and recognized that she was in trouble and seemingly lifeless; and he made several phone calls for help. The EMT's and Kittery Police arrived quickly, but Kassidy was dead when they arrived.
As the man living with Kassidy's mother, Amanda Bortner, Chad Evans was an initial suspect. By the time of Chad's 7:10 p.m. interview with the police, and within about seven hours of Kassidy's death, the police were focused entirely on Chad; and worked thereafter to build the case against him. At his 2001 trial, Chad took his attorneys' advice not to testify, and his attorneys decided to call only one defense witness.
In November, 2002, Amanda Bortner was tried and found guilty of two counts of child endangerment and sentenced to two years in jail.
In 2011, Chad Evans began his tenth year in the NH State Prison for crimes he didn't commit. He passed a lie detector test given in July 2010. In September 2010, a report was discovered of a DNA test conducted by the Maine State police in March 2001. The test on blood found underneath all ten of Kassidy Bortner's fingernails showed that the blood belonged to Kassidy. Prior to Chad's trial, the existence of the blood was in a report available to his defense lawyers, but it was not mentioned by anyone on either side at the trial. The DNA test and report was never disclosed to the defense. Also not disclosed was information about Kassidy’s medical appointments in August and September, 2000. The jury also did not know about a family gathering four days before Kassidy died where only one bruise was seen, on her right cheek.

Nov 30, 2014

Informazioni sull'autore

Morrison M. Bonpasse, is the founder and president of the Single Global Currency Association ( and the founder and Executive Director of BonPasse Exoneration Services ( After childhood in Duxbury, Massachusetts, he was educated at Phillips Academy, Andover, and Yale University and was trained as a lawyer at Boston University Law School (JD), a public administrator at Northeastern University (MPA) and a businessperson at Babson College (MBA). He lives with his wife in Newcastle, Maine, USA, not far from his two stepchildren and five grandchildren, and predicts that all will live to see the implementation of the Single Global Currency and the exoneration of his clients, and many more wrongfully convicted innocent people.

Correlato a EYE CONTACT- The Mysterious Death in 2000 of Kassidy Bortner & the Wrongful Convictions of Chad Evans and Amanda Bortner. Volume 3

Libri correlati
Articoli correlati

Anteprima del libro

EYE CONTACT- The Mysterious Death in 2000 of Kassidy Bortner & the Wrongful Convictions of Chad Evans and Amanda Bortner. Volume 3 - Morrison Bonpasse

EYE CONTACT- The Mysterious Death in 2000 of Kassidy Bortner & the Wrongful Convictions of Chad Evans and Amanda Bortner. Volume 3: Letters from Chad Evans to Morrison Bonpasse in 2011

Copyright 2014 Morrison Bonpasse

Published by BonPasse Exoneration Services at Smashwords

Smashwords Edition License Notes

This ebook is licensed for your personal enjoyment only. This ebook may not be re-sold or given away to other people. If you would like to share this book with another person, please purchase an additional copy for each recipient. If you’re reading this book and did not purchase it, or it was not purchased for your enjoyment only, then please return to or your favorite retailer and purchase your own copy. Thank you for respecting the hard work of this author.

Table of Contents



About the Authors

Other books by the author

Connect with Morrison Bonpasse


Chad Evans’s father, Chet Evans, first called me on December 9, 2009 to help his son. I wrote Chad a few days later and he responded with a three page handwritten letter, in which he closed,

"Lastly, with regards to killing Kassidy, I’m an open book. I’ve made mistakes and poor decisions, but I did not kill her. I wouldn’t waste your time or put my family through all of this if I had. There are too many innocent people that need your help for a guilty person to be wasting it."

I visited Chad on January 5, 2010 and his followup letter of January 7 is the first in this book’s collection of 275 letters written to me in 2010. It was immediately clear that he could write well and he has an excellent memory. We initiated a sequential numbering system for all of his letters to me and vice versa, which makes easier our referencing and cross-referencing. Chad’s letters contained considerable valuable information about himself and about his wrongful conviction, so I recommended in July, 2010 that the letters be collected and posted on the website for all to see. Thus, for the letters written after July, Chad knew about their long-term intended use. Chad expressed concern that his writing thereafter might be considered more self-serving than if they remained unpublished. Part of the answer is that much of the information Chad provided was requested in my letters to him. He didn’t write about his accomplishments on his own initiative. Regarding the letters’ veracity, the readers will have to judge for themselves.

The letters in this book are all posted as a collection called, Letters from New Hampshire Prison, a key document at the bottom of the Home Page of Chad’s website, Each month, the collection is updated with the previous month’s letters. Prior to posting, I’ve reviewed and edited the month’s letters and returned them to Chad for final corrections and approval. During the nearly two years since Chad’s letters have been posted on the website, there have been no communications to me or to Chad that anything he has written is inaccurate. There has been disbelief, to be sure, but there have been no facts which have had to be withdrawn because of feedback about their inaccuracy.

There is a saying which is used when evaluating the truthfulness of what someone says or writes, "You cannot make this stuff up!" That’s my view about these letters and one reason why I believe that what Chad has written to me and collected here is the truth, as best he knows it. Where possible, I’ve corroborated with other sources what Chad has written, just as I did when writing the book with Chad in 2011, EYE CONTACT - The Mysterious Death in 2000 of Kassidy Bortner and the Wrongful Convictions of Chad Evans and Amanda Bortner. This book is presented as Volume 3 of EYE CONTACT as it is a valuable supplement. Volume 2 contains Chad’s 2010 letters to me.

At the top of every page of Chad’s website, is the statement by Daniel Webster, one of New Hampshire’s most famous and righteous citizens, "There is nothing so powerful as the truth, and often nothing so strange." That can be said of these letters and Chad’s case. If what Chad has written is true, especially what he stated about Amanda and Kassidy Bortner, then he should be released from prison on the initiative of the State of New Hampshire or released on bail and scheduled for a retrial. If there is anything in this book that can be shown or believed to be untrue, feedback can be sent to me, and I’ll post it on the website as received.

Morrison Bonpasse

Executive Director

Chad Evans Wrongly Convicted Committee

71 Sullivan Street

Keene, NH 03431



January 2, 2011 (276)

I’d like you to read through this letter that I put together originally to prep answers for myself of potential questions from Foster’s Jake O’Donnell. Then I thought, Hey, this might be a good letter to send to Mr. O’Donnell to read prior to an interview. This way, if he doesn’t have a lot of time to come up with his own questions from website or wherever, perhaps this would help him." But, I don’t want him to be offended or anything. Then I thought about just giving him a copy at the conclusion of our interview in case we miss anything and something I cover here is helpful. Then I thought maybe it would be best to wait and then perhaps modify it a bit after our interview and mail it to him as a sort of recap.

So I’m not sure what to do now. ‘Yes Morrison, This Yankee thinks too damn much My heart and head are telling me to mail it now, prior to our interview. I think it’s informative and these are some of the areas I hope to hit on. It would be real easy for me to elaborate on any of these areas after he asks.

What do you think?


January 4, 2011 (277) (Response to your 375 and 376)

There was a problem today with overbooking of computers in the library, so I had a chance to sit and go through the chronology you sent me line by line. I am glad I did. You have done an amazing job gathering details. (Now if we can just get people to read it.) I have made a few notes on the first 5 pages. I was able to review in order to tighten it up a bit. The three biggest things I believe up to page 4 in the chronology are:

The 9:35 a.m. phone call to Patricia Hocter. You attributed a statement to me but I think it was off a bit from what I actually said and believe it may have been what Patricia Hocter testified as remembering me saying vs. what I actually said. If this is so, we should provide the link as you have done with everything else or at least say, According to Hocter’s testimony...

10:40 a.m. When Jeff went to his bedroom to check on Toby, where did this time come from? Did Jeff tell this to Kittery Police? If so, we should highlight the inconsistency between that and his memory of that happening just prior to my phone call, which from the chart of calls we know was 9:47 a.m.

Most importantly is the 12:37 p.m. call from Jeff’s home to Jennifer at work. This was his second call and I think there is a problem with it. I may be combining memories from Jennifer’s police interviews and her boss, Heather Hamilton’s testimony, but I am sure that in Jeff’s second phone call to Jennifer he said, that Kassidy was doing better, he had splashed water on her face and she was now alert, awake, watching TV. I believe Heather testified after the second phone call Jennifer went right back to work and was irritated with Jeff rather than alarmed that something might be wrong with Kassidy. (Which again, if Kassidy arrived all beaten up, Jennifer surely would have been more concerned, had she been willing to leave for work at all.) If my memory is correct this is SIGNIFICANT. Because very soon afterwards, the EMT’s showed up and Kassidy was clearly dead. I also believe that this was an area where Mark Sisti had Jennifer caught and try to back track away from her initial statements to the police. Jennifer indicated something to the effect, Well, Jeff didn’t really say that, I just assumed Kassidy was watching TV. I know as a person of high moral character, you don’t like to speculate on the prosecutors having integrity issues, but it seemed to me the way certain people testified and veered from their original convictions and statements, they may have received some coaching. In fact, Tristan was sitting just outside the courtroom and overheard two of Amanda’s friends, I believe it was Tracy Foley and Melissa Chick, preparing their testimony. One of the girls referring to the prosecutor said, What was it that he told me to say when asked this question?

I like the entry you added about calling Alan on Friday Nov. 10th. But if Thursday was Nov. 9, 2000 we’ll have to check the calendar. Perhaps it was Saturday Nov. 11th I called Alan. That seems more likely. I think I dwelled on it for a good day or so. Either way, I was surprised to call the office and catch Alan there.

Letter #376 Jabbar Collins Info.

I had not seen this previously. Thank you for sharing it. Amazing. 15 year battle and finally he succeeded. It’s disheartening that so many of these cases seem to have a common theme. Unhelpful prosecutors who have a win-at-all-costs vs. True Justice motive. How can these people stay in the job when they have lost their objectivity. It was interesting how he reached out to people who testified against him. You mentioned the one connection that was a ruse. I’ve often thought of such ideas and how they could be helpful in obtaining information. Did you know that PI’s can do things like this legally as long as they are not pretending to be a doctor or the police?

I watched Oprah Winfrey on Monday 1/3/11 who had Mark Fuhrman as a special guest talking about his work in the OJ Simpson case. He comes across as a more humble man now. I also remember why I liked him. In addition to his tenacious attention to detail when gathering evidence, I envied his work on a cold murder case. The Martha Moxley murder in Conn.

January 7, 2011 (278) (Response to your 374 & 377 and Post 1/6/11 Visit)

It was nice to see you yesterday. Hopefully last night’s meeting of the Keene chapter was a success. I’m sure with my mom being in the hospital, it was a bit quieter. I hate seeing her suffer with this disease. I hope they can find something to help her. It’s always tough to see someone you love go through something and not be able to help them.

I went back through our last several letters and can’t find where you mentioned going to Kassidy’s grave. Your offer to leave something there from me was very nice. I would love it if you come across a small purple Telletubby figurine, if you’d pick it up. Also, if you let me know sometime before you are going I would like to write a short letter to Kassidy. I know that she’s not there and cannot hear me but it would mean a lot.

You asked in a letter last week and we spoke again yesterday about how I was able to discover the pin pricks on Kassidy’s feet by flying her up the stairs like Superman. Sometimes at night this is how I would fly the kids up the stairs to bed. Kyle and Kassidy would giggle and I guess it just took some of the stress away from having to go to bed. On the evening that I discovered the pin pricks, Amanda was in the office on the computer working on scoring the survey project for our friend, Bruce. I was in the living room with Kyle and Kassidy playing and watching The Disney-Tarzan Movie (It was Kyle’s favorite at the time and he watched it at least once a week). Amanda yelled in from the office that Kassidy needed to go to bed. So I scooped her up and said, Mama says it’s bedtime, baby. At this point, I had Kassidy cradled across my arms as if preparing to haul a bundle of firewood and ran with Kassidy through the dining room into the office so Amanda could kiss her Good Night. Kassidy was lying with her backside against my arms and as we left the office I tossed her up about 6 inches so that her front side was now against my arms and parallel to the floor. From there, I flew her over the dining room table, around the living room, over Kato, and swaying side to side to avoid oncoming meteors. Once we reached the stairs, I slid my left hand down to Kassidy’s feet and my right hand up near her belly/chest area to make the flight up the stairs. (My back was against the wall vs. against the railing side.)

Once I touched Kassidy’s feet I could feel these rough bumps all over the soles of her feet. They weren’t in any particular pattern they just seemed to be on the surfaces of the foot that would actually hit the ground when stepping. I guess you could say it kind of startled me. I yelled to Amanda. Amanda didn’t hear me the first time so I yelled a little louder. Amanda hearing the unsettling tone of my voice on the stairs came running in. As soon as I was able to make eye contact with Amanda as she reached the living room, I asked something to the effect of, What the hell is wrong with Kassidy’s feet? It was clear from Amanda’s dumbfounded look, that she had no idea what I was talking about. From touching, it felt like a bunch of misc. little pin pricks, for lack of a better description. I turned Kassidy over so she was sitting in my arms and Amanda picked her leg up so that she could see the bottom of Kassidy’s feet. Amanda could see them, a bunch of these tiny little holes as if Kassidy had been walking on something, perhaps a hair brush, except they weren’t in the pattern of a hair brush. Amanda started tearing up and I had this almost angry feeling surging through me. The only good thing was these pricks didn’t seem to affect Kassidy or hurt her in anyway. They weren’t very deep. I started firing questions at Amanda. What has Kassidy been doing today? Was she down in our basement at all? Could she have gotten into something at our house? etc. Amanda replied, No to everything and we searched around looking for anything that could have been dangerous at our house that she could have been stepping on. It looked to me like Kassidy had been walking on carpet strip the material used in wall to wall carpeting so I checked all of ours. I couldn’t find any bare spots or an area where she could have stepped on it so I knew this wasn’t it, (at our house at least). Amanda informed me that she was at Jen and Jeff’s earlier in the day and Jeff watched Kassidy for a short time while Amanda and Jen went somewhere. I assumed from this that it had to have happened while Kassidy was with Jeff. I was a little irritated and said not very nicely to Amanda God damn it, find out what happened over there and tell that idiot that she is a baby and he has to watch her more closely. I shared what it looked like to me with Amanda and she indicated she would be talking to Jeff or Jen tomorrow about it. Kassidy seemed fine so I continued on bringing her upstairs to bed. I never gave it a second thought that this was anything but accidental. It just seemed like carelessness not maliciousness.

The next evening when I got home Amanda informed me that she had spoken to Jen about it and that in Jen and Jeff’s apartment, they had some small nail heads sticking up in the linoleum floor or something to that effect and that was probably what happened. Jeff was going to go around and pound them in. This really irritated me. I said something similar to, If you know that you have things sticking up, you don’t let a baby walk around barefoot. Either fix the damn problem or make sure that Kassidy always has shoes or slippers on. I had this bad habit of stating the obvious and sounding a bit preachy when something bothered me.

Again, I don’t recall at that time considering that this was anything other than accidental. From that point on, we made sure that Kassidy always had her Elmo slippers with her when she went to Jen and Jeff’s. I’m sure I have stated this somewhere before, I am guessing that this happened a week to 10 days prior to Kassidy’s death. To my knowledge, Jen and Jeff (mainly Jeff) were doing Amanda a favor watching Kassidy here and there until she could get Kassidy into a regular day care with other children. Once Amanda got a fulltime job at Old Navy, the urgency to find a day care increased but that was not the first time Amanda and I discussed getting Kassidy into regular day care.

You and I spoke at visit about Jennifer not really liking kids and you asked where my opinion of this came from. I heard it from Jennifer herself. The first time I ever spent significant time with Jennifer was the first trip to Jackie and Paul’s house in Auburn Maine. I believe we were in the kitchen and the subject of having children came up. Jen was sitting across the table and made the statement. I’m never having kids. I don’t really like them and no way am I doing that to my body. I don’t mean to imply that Jennifer didn’t love Kassidy, but she made it very clear that she was not a kid person. Some people aren’t and it’s good when they know it. In addition, there was a time right around the weekend of my birthday when Amanda asked Jen and Jeff if she and Kassidy could spend the night at their house. I believe this might have been her original plans, and when that fell through, Amanda ended up with Melissa Chick, and Tracy Foley and seeing most of her other friends that weekend. Jeff called our house around the time that Amanda was supposed to be going there and was trying to cancel the plans. Amanda wasn’t home so I spoke to Jeff. Jeff said, Listen, I don’t mind Amanda coming here but Jen’s been working hard all week and the last thing she wants to hear after coming home from work is a crying kid. I was kind of shocked and felt badly for Amanda. This was Amanda’s family talking this way. Amanda didn’t want to be around that weekend because she knew my parents were coming up, Tristan was going to be around and she and Tristan had a tumultuous relationship. This may have been the root of the state’s theory that we tried to hide Kassidy from the world, came from.

A few days prior I had cradled Kassidy’s cheek area in my hand trying to obtain eye contact when she was having a temper tantrum, and it left those unsightly fingertip bruises. Amanda was worried what my mother might think if she saw them. (Amanda being a bad mom.) Which is ironic, because it was me that had caused the bruise. I wanted Amanda and Kassidy there for my birthday and should have fought harder for her to stay. In hindsight, it would have been the best thing to happen. My mother would have seen the bruises and inquired. That alone would have likely been enough to make me step back and make better decisions involving Kassidy and discipline. Instead, almost every one of Amanda’s friends saw Kassidy that weekend and I was ultimately charged with multiple counts of second degree assault. I would not be surprised if this is where the trampoline story really took root. If I had just been smart enough to own my behavior ... Knowing how the police work, if I had told them the truth about the eye contact holding of Kassidy’s face, it would have likely just cemented it further in their minds, but I bet others would have an easier time believing.

Letter #374

You asked about Emily Conley Savoy and whether or not I had ever written about Amanda and my efforts to fix her up with my friend Jeff Jacobs. I am 99.9% sure that I wrote to you about this in detail and it was likely prior to November. If you can’t find it I am guessing that we may have another letter that is missing. Sandy did volunteer that if we ever want her to go through the letters and find any that may be missing (by number) she is willing. It is likely that if this information is missing it is an entire letter that is missing such as the Jan 20, 2010 letter that was missing and you later found. It was a pretty good story and I just want the letters to be complete so let me know what you think. I have no problem asking Sandy for help. In fact, it may be quite useful. If she scans through the letters and finds there are 5 numbers missing, it would be far easier for you to double check those 5 numbered letters to see if you left them off on purpose or if it includes the missing information.

Also, you mentioned that during Emily’s statement to the police, she stated that Amanda had informed her that I kept former lovers bras in my dresser. This seems like another one of those things that started out with a grain of truth and by the time it gets through 2-3 different people it has changed drastically. The only thing that I can imagine Amanda may have told her is one of two things.

On occasion after Tristan moved out, KG would come spend the night. I know at one point, she left a complete change of clothing, which I kept in my dresser. Can’t recall if Amanda ever knew this or not.

I was married to Tristan and lived with her for nearly 4 years. When Tristan moved out she left many things behind and would take them on occasion. Our lives were intertwined. I do remember at one point I found a few of Tristan’s bras in my closet. Knowing it would upset Amanda I shoved them in my top dresser drawer with the intentions of giving them to Tristan at some point. Amanda found them and got very upset, demanding that I throw them out. I was a bit stubborn myself, and didn’t do well with demands. I informed Amanda that I was going to return them to Tristan along with some other items that were hers, in the bureau drawer. After that, I deliberately left the items in the bureau for a while until Amanda stopped mentioning it. Then I returned them to Tristan as I recall. It was so important that I win that it caused Amanda to feel like shit and share who knows what with one of her girlfriends. Then this girlfriend shares a story with the police that makes me look like a first class pervert. Anyway, I think that is it.

Thanks for the confirmation on my memories of Dr. Baden testifying that Kassidy died as a result of injuries sustained less than two hours prior to her death. It’s funny how I seem to remember some things and not others as clearly. So much information in our minds. How do we access it is the trick.

You asked about the possibilities that Bruce may have the payment record for verification of paying Amanda for the survey work. It would be great if he did because it may also include the start date of the project, etc. However, if I recall correctly, Amanda’s check was actually written from the company that Bruce worked for rather than himself. That was Delahaye Media Group in Portsmouth. As far as I know, the owner sold the business many years ago and it has changed ownership a few times since then. It may not even be in operation anymore.

Letter #377

It is interesting that the lawyer that is representing the inmates in the case against corrections officers is Michael Sheehan and he will be on the Board of Directors in Chris Dornin’s new organization to reform criminal justice. I’ve seen Sheehan in here many times and he has had some success suing the DOC. He is a friend of Seth Bader and we tried to get him involved with arguing my gun case in front of the State Supreme Court. Unfortunately, he wanted too much money and I couldn’t justify spending it.

Thanks for the info on the Jello Murder case of Christina Martin. I have heard of her Mass. defense attorney Kevin J. Mahoney. He seems to be pretty competent and aggressive in his defense. I wonder if he is licensed to practice in NH???? ..... Maybe something worth looking at when you get back. As you know, my entire reason for sending you the original article was to make the point that the prosecutor has a duty to inquire. I liken that to their duty to provide all documents involving the DNA tests that were done and not turned over to my attorneys. Sincerely,

January 14. 2011 (279) (Response to your 379)

You asked for more information about the sock in Kassidy’s bedroom door. You enclosed a paragraph from Page 20 of the October letters. When I purchased the house the bedroom doors all had several problems. For some reason, none of them closed properly. It was as if through expansion and contraction, the doors no longer fit in the frame. The solution was to take the doors off the hinges and shave them a bit, which would enable them to close. The door in Kassidy’s room had two problems. The first was the doorknob needed to be replaced to get it to latch. It had worked for a long time but something happened to it when Tom Mikoski lived in the room. The second problem was that it would swing open when you closed it. It was as if the house had settled a bit so when you closed the door, if it wasn’t latched, it would swing open. So the solution was to put a sock in the top of the door and pull it closed which would create enough friction to hold the door against the frame. When using the sock, the door was left open a crack, so that it was quiet for Kassidy during a nap but cracked so that we could easily hear her when she woke. It seemed a perfect solution for when Kassidy was a baby. Surely, I would have fixed it as Kassidy aged and she was able to work the handle herse1f. The other thing that seemed practical is that we controlled the tension of the door. If the door handle was pulled more firmly as you left the room, Kassidy would not be able to open it. Like for example, nap time, when she may not have been as willing to sleep. At night, we would bring the child safety gate up to the top of the stairs, (so she couldn’t fall down them if she woke up) and either leave her door open or closed less firmly so Kassidy could either come crawl into bed with us or if one of us heard her, we could go get her.

The house you describe at 15 Hatch Road sounds like the house that I went to go visit Amanda’s family at, after we started dating. No, you are correct: I never went to visit them at the Buckfield home after the move. I believe that move took place right around October 1, 2000. I believe in your emails back and forth with Jackie she confirmed that the move took place around Sept, 29- Oct. 1st, because that is when she took that great photo of Kassidy.

During one of my last letters, you had asked me to elaborate on my discussions with Jen about her not wanting to have children. I didn’t realize until later that I had not finished my thoughts. I was reminded of it when I read some of the WMUR information that different viewers posted on the website. Someone had referenced Jen seeming very cold and distant toward Kassidy in her police interviews, calling Kassidy it a few times to the police. Giving it further thought, I can recall Jennifer calling Kassidy ‘‘That Baby and the kid also to the police vs. affectionate terms such as my beautiful niece or whatever. I try not to over evaluate the interviews because I know how much pressure can be placed by the police during these things. I myself sometimes referred to Kassidy in terms that were much less affectionate than what I felt toward her. (Hell, I even referred to my beloved dog, Kato, as a she" once; I was so confused at times). However, there is one big difference between Jen and me during these interviews and is a bit telling; I was being accused, right from the beginning. To the police, Jen was just an information provider. I don’t believe for a minute that Jennifer abused Kassidy. I just think it highlights that she didn’t feel exceptionally close to Kassidy. It’s ok. Some people aren’t lovers of children. Jen would get initially excited to see Kassidy and hold her or play with her for a few minutes but the novelty quickly wore off.


January 14, 2011 (280) (Response to your 391)

You asked about Jennifer specifically babysitting Kassidy alone. I can’t recall Jen ever doing this. Mostly it was Jeff watching Kassidy from what was told and can recall. Amanda would be a much better person to ask.

You asked for more information about Jeff’s specific phone call to our house that I wrote about in letter 278 around my birthday. No, I don’t believe that Jeff was unwilling to have Kassidy and Amanda at his house because he had to do landscaping ..... work. Jeff indicated that Jen would be at work all day and would like it kind of quiet when she got home. - not wanting to listen to a screaming kid. As I recall, Amanda’s plan was for her and Kassidy to be gone during my birthday. Amanda didn’t really want my mom to see Kassidy with a bruise on her cheek, but the main reason was the tension between Amanda and Tristan at that point. Amanda knew that Tristan was still close with my family and would be around that weekend. I don’t believe that Amanda wanted to observe that closeness. Amanda was just getting to know my family at the time and this was hard on her. Amanda and Tristan got along well at times, but around that time, Amanda was starting to get really irritated with Tristan coming by so often. Of course, my hope was for everyone to get along happily because I thought it would be good for Kyle and, to a lesser extent, Brent and Kassidy, but it was starting to bother me to see how upset it was making Amanda. Of course, we now know that my divorce from Tristan was final at the time of my Oct., 2000 birthday, but I didn’t receive the court paperwork until the week after Kassidy’s death in November. I was afraid to upset Tristan in any way during that time period for fear that she would try to alter the custody agreement we had amicably worked out for Kyle. Ugghhhh!

Thinking back to this point reminded me of something else. I’ll have to check the October Chronology to see if there were any events around this time, but I am pretty sure that around the weekend of my birthday, Jeff had just completed his first big chunk of watching Kassidy for several days in a row for a few hours. Amanda’s survey work for Bruce came in waves I know it started around October 1st. I believe Amanda got paid $.10 or $.15 per survey to sort and then code surveys for Bruce’s employer, Delahaye Medialink of Portsmouth. These surveys were simple 5 question surveys that had to be categorized. Bruce provided a floppy disk to record the information. Bruce would provide Amanda with a box, let’s say, with 1000 completed surveys and tell her a date that he needed them by. Amanda would then work on them around other things. If Bruce gave her a tight deadline, I believe this is when she asked Jeff to watch Kassidy.

Morrison, One of the reasons I think this may be significant is in light of the abuse theory that we discussed last week at visit about Jeff. Kassidy could, at times, throw temper tantrums, have crying spells, etc. (Of course, we now know that there was a ton going on in Kassidy’s life that could account for some of this, not the least of which was the move to my house, away from her grandmother and her uncle Josh, who she loved.)

You asked for me to come up with a time line for Sunday November 5th, 2000. I will call and ask Nicole to do the same thing and send it to you so that you can compare the two. What I have so far is in rough form, but I know that as I am focused on it, I imagine it will get better. The major significance of this day is the fact that Gerri Harvey saw Kassidy crawl into my lap and cuddle with me and also sit with me during lunch.

In the morning, I woke up early, I would say, 7 a.m. or so. I was excited to be going up to lend Nicole and Brandon a hand with their house. I am not much of a builder, so this was a great opportunity for me to learn things as Brandon’s father, Steve, was excellent. Amanda got up with me, as she was excited to be going shopping with Jennifer and her mom for the day. She dressed Kassidy while I got her some cereal ready and packed a bag with diapers and snacks. I remember. Kassidy had very little in the way of fall and winter clothes that fit her so I gave Amanda, I believe $300 or $400, to go shopping. I wasn’t really thinking that Jackie would probably really like to see Kassidy. I was thinking of Amanda. She had been working her butt off on the survey project and I thought she would enjoy a girl’s day out shopping.

At approximately 8 a.m., Kassidy and I were on the road headed to Belmont. Amanda was still home. I know I stopped at the Dunkin’ Donuts in Alton, I believe. I loved their poppy seed bagels with veggie cream cheese. It was one of the only times I was interested in drinking coffee back then. I know I bought Kassidy some Chocolate Munchkin Donut Holes. Kassidy loved them and ate them even though she had just eaten cereal. I remember she had a chocolate crumbs all over her by the time we reached Nicole and Brandon’s house.

We got to Belmont around 9 a.m. Nicole and Brandon were there as was Brandon’s dad, Steve, and Brandon’s grandfather, I believe. I introduced Steve and Brandon’s grandfather to Kassidy. They thought she was adorable. Nicole loved kids: she was excited to be spending some time with Kassidy. I had some toys and things packed in Kassidy’s back and Nicole had brought some stuff as well. The work we were doing that day involved hanging some sheetrock, insulation. wiring, etc. Nicole was very involved in the house building but on this particular day, my skill set was more in need, i.e. lots of lifting.

As I recall, we left Nicole and Kassidy sitting in what was the former kitchen and we headed to the bathroom and guest bedroom area. Every so often, I would poke my head in to see how Nicole and Kassidy were doing. One time, Nicole was singing, and at another time, she was holding Kassidy in her lap, rocking her as she slept. Another time, she was doing ABC’s and other word games. I’m pretty sure Nicole took her outside to walk around for a while. Around lunchtime, we stopped for a break. I believe this is when Mrs. Harvey, Brandon’s mom, came. I know we had pizza for lunch. I am not sure exactly how the pizza got there. Perhaps Mrs. Harvey brought it. Kassidy was still in the kitchen area with Nicole when the pizza arrived. I had packed Kassidy a lunch because I did not know what our plan for lunch was going to be but I fed her pizza instead, knowing that she loved it. I recall picking Kassidy up off Nicole’s lap, giving her a kiss on the forehead and in a soft voice saying, Do you want some pizza baby? She was groggy looking, as if she had just woken up again.

Kassidy slept A LOT that day. We assumed at the time that she was just getting over the flu because Kyle had it just prior. I recall laughing with Brandon and Steve saying something to the effect that nothing seems to affect her appetite. I sat Kassidy down and cut up a piece of pizza to feed her. She walked over and crawled into my lap and I fed Kassidy each bite. She was old enough and usually fed herself, but we didn’t have running water at the house yet; and it was fun to baby her. I can’t recall who, but someone commented on how well she ate. I commented, I only wish I could gel Kyle to tend to business the way she does.

After our lunch break, we went back to work for a while. Approximately an hour or TWO later we took a drink/bathroom break. I came into the kitchen and Kassidy crawled into my lap and rested her head on me. I am not sure if this is when Mrs. Harvey observed this. I know that this is how Kassidy typically sat with me. It felt good when she would do this even if I was only second fiddle to mama. We went back to work and an hour or so later, as I recall, Kassidy had the horrible poopy diaper that I wrote about a few months back. I could hear Nicole laughing and hollering my name from the other end of the house. We went into hysterics laughing about who was going to change her. Try as I may, Nicole wouldn’t budge. I almost gagged but got through it. I believe we quit working around 5 or 6 PM and Kassidy and I left for Rochester shortly after. I don’t believe Amanda was home yet. I think I grilled some chicken breast for all of us for dinner and Amanda arrived shortly after. She had bags of clothes and was happy to show me all the outfits she bought for Kassidy. her new winter coat. etc. Amanda was proud of the great deals she had gotten and I believe even had a few new shirts for Kyle. We ate dinner together and then played on the floor with Kassidy for a while before bed.


January 17, 2011 (281)

Hello, Hopefully this letter reaches you ok and you and Leah are having a little bit of fun sightseeing. I’ve always wanted to visit Europe. So much history there. I am still waiting for my pardon information from the Governor but while waiting I figured I would write about some more things that I have learned about the process. It is somewhat sensitive information so I am sending it to you separately.

On Friday of this week,· Attorney General, Michael Delaney, presented the Executive Council a 367 page packet on Ward Bird’ s request. Included in the packet are statements from his current victim and others including a real estate agent who had dealings with Bird. I’ve also found that as part of this process, any prior convictions and victims are fair game. Unlike a trial where prior bad acts are not automatically allowed, during the pardon process there is no standard that needs to be met for introduction of evidence. Also a person’s behavior during incarceration is a subject that will be considered as part of this project. This all got me to thinking...

You know that I am of the opinion that we shouldn’t go to the council until we have better family support.

Also during my incarceration I have received several write ups or disciplinary reports for relatively minor infractions. (It’s pretty easy for them to find something to write any inmate up, if that is what they are gunning to do but it’s never good to try and explain them away and they always sound worse than actual). However, one of my write ups was serious.... It was supposed to be a major write up, but I took responsibility. (file under- when I am asked a question, I tell the truth.) So it was knocked down to a B infraction from an A. Either way, it sounds horrible and I don’t know that we want all of that coming up, essentially shooting us in the foot with legislators and others as we try to GAIN supporters. We have seen first hand how good some people are at twisting up simple facts and making them horrendous events. Something to think about. You can just let me know via email that you received letter 281.

I hope you are enjoying yourself.

January 18, 2011 (282) (Response to your 395)

I recently sent you some updates to the chronology for Nov. 9th 2000 and you asked for some clarification on cell phone and pager use. Why I didn’t have my phone on me when Jeff called my cell, etc.

Cell phones were a great tool in 2000 but nothing compared to today. There were fewer cellular towers back then so some calls were very expensive and reception wasn’t always the best. I remember quite a few dropped calls just moving 10 feet in any direction. Also, cell phones were much bigger then, and very few people kept phones in their pocket as most people do today. Back in November 1996, after Tristan became pregnant with Kyle, I purchased a numbers-only pager. That is, she could dial my pager number and punch in the phone number where she was and I could call her back. My career was taking off and I wanted to make sure when our magic moment of Kyle’s birth came, if I was at work Tristan could page me vs. call 1 of 4 restaurants to find me. In 1996 my Cell phone was very expensive and wouldn’t even fit into my pocket. I found the pager to be a very effective tool and kept it after Kyle’s birth. I gave the number to everyone and depending on who was calling I could decide when to call them based on urgency. During the early years my pager was much more reliable than my cell phone. By the end of 2000, my phone was much smaller and cell technology was cheaper and much more reliable When my pager contract came due in the summer of 2001 I likely would not have renewed. Up to this point, every one of my managers, family members, contractors, all had my cell phone.

Jeff Marshall had my cell phone and pager numbers, and that is likely how the police knew to page me. All that showed up on my pager was a Kittery phone number that I did not recognize so I called it from my boss’s office in Hudson, NH. It was the Kittery Police Station. I believe they put me through to Sgt. Avery who didn’t give me any information, and just told me that I needed to go to Kittery as soon as possible. I was panicked knowing that Kassidy and Amanda were both in Kittery. I think I was afraid at the time they may have been in a car accident or something. I told Bob McDougall., my boss, that I had to leave. Probably because I was panicked it seemed like forever before I got out. I had to run all the way up to my car and get my End-of-Month paperwork, run back to him to drop off bonus paperwork, gas up, etc. Thinking more about my pager and cell phone information from back then. I think my pager came from a company called Star Cellular and my pager number may have been 603-492-7613.

I am now wondering if there is a record somewhere of all my pages received? It might help with the chronology. For example. I KNOW that Darren Janakis had my pager number and paged me at one point in October so that we could talk about reallocating funds and the info. I requested about Kassidy’s fund. A date and time of the page could help verify these events for the chronology. I never received a monthly summary because I had unlimited paging for I believe, $6.95 per month.

I never thought of this until now but I wonder why Jeff Marshall didn’t try to page me at 12:35 p.m. instead of leaving a message in my cell phone that I rarely kept on my person. Jeff knew my pager was ALWAYS hooked to my person and had used it on a number of occasions (which is something that pager records could also verify). Did Jeff not page me because he was truly panicked or was it because he didn’t really want to talk to me, (knowing I was going to be away at a meeting that day.)

You asked a great question about who saw Kassidy during those last weeks of her life. I’m glad that Dot recalled seeing Kassidy in the Rochester McDonald’s. Immediately I recalled a time during the Rochester McDonald’s Corporation RVR where Amanda and Kassidy came in to have lunch with me. I left something at home and Amanda brought it to me. We were sitting in the PlayPlace party rooms with ALL managers present. This was sometime in October. This is significant because Amanda met Dick Bisbee that day too. Kassidy didn’t have any bruises. They had lunch and I walked them out. I received the (4) copies of the Jake O’Donnell article written about Jeff Halldorson. I don’t know how he will feel about receiving a letter from someone in the same prison system as his father, so I am thinking of asking someone else to write to him first.

It’s funny. I have been doing a lot of thinking about all of this hurtful stuff with Tristan. It’s kind of ironic. About 10 days before the Rochester Committee meeting I sent her a postcard. On the postcard I wrote something very close to this: It’s obvious my poor decisions have hurt you. You are certainly one of the last people I’d ever want to hurt or disappoint. My apologies likely seem insignificant at this time but please know they are from the heart. My hope is that in time you will be able to forgive me. I’m constantly evolving as a human being and your opinion has always been important. If you can think of anything I can do to earn your trust and show my sincerity please let me know. I often share my mistakes with Kyle in hopes that they will be teaching moments for him, perhaps helping him avoid some of the same. I’ll even talk to Kyle about my mistakes in our marriage if that will help you in some way. Sincerely, Chad

I forgot, I read a quote that I really liked. I can’t remember where the hell I saw it. You may have heard it, it seems to fit. In a civilized society we have an obligation to ensure that every conviction is just. To do otherwise is reprehensible and a sure sign that we’ve become morally bankrupt.


January 21, 2011 (283) (Response to your 396)

Before I start on letter #396 I need some clarification on letter #400 that you sent me. It was of Simon Brown’s closing statement. During our visit you indicated that you were going to send it to me and you wanted me to mark it up with comments as we have done previously with items such as Jeff’s secret tape recording and my police interrogation. However, you stated in your letter Of course, all the TRUE’s and FALSE’s and T/F’s could have more comments, but as is stated at the top, everything is answered elsewhere. Agreed. This got me to thinking that you didn’t want me to make MORE comments than the True or False that you designated. So I then went to page one and it says, Brief comments by Chad Evans in Italic CAPS. (Of course there are none because I have not ever commented.) So I guess I need to know from you, am I supposed to provide comments or no? If so, how detailed do you want me to get, because I could comment on almost every line, especially the lines that you have indicated Brown made false statements.

Letter #396

In this letter you talked about the importance of the medical records and that it appeared that much was missed by both the defense and the prosecutors. You included discovery pages 447-450 which was the State Police Investigative Plan. You also included a second copy of pages 447-449 that had numerous comments made by me prior to my trial, correcting things that I believed to be inaccurate. I’m not sure exactly when I made the comments but I am sure it was soon after the discovery was turned over to my lawyers, prior to my trial. I would make comments on things that I felt where inaccurate and then send them to my attorneys to help with my defense. Obviously, I knew most of the facts better than anyone else and they encouraged me to be involved. (It’s unfortunate that in hindsight I can see that they didn’t often use the information that I was sending them.) It’s interesting that in this investigative plan, Jeff’s polygraph appeared to be scheduled for 11/14. I can’t recall if that is the day that Jeff showed up at the examination site and refused to take it. Of course, what is interesting about this is, assuming this date is correct, I wasn’t arrested until two days later - the 16th. Jeff’s decision not to take the test did not appear to give the police pause for thought. They were on such a mission to prosecute me, that they didn’t appear to consider the truth of much of what Jeff had told them. They found some corroboration through Jennifer and a distraught 18-year old mother, Amanda, but much of what Jeff had told them was false.

You asked why I may have been labeled R1 that first day while Jen and Jeff were labeled Witness 1 & 2. I can only guess R was designation because they thought I was RESPONSIBLE. Amanda didn’t have a designation yet because they were not convinced that she had participated in, or just watched, my alleged abuse of Kassidy. I’m guessing. Man, these police really made so many missteps. This full court press they put on to find evidence that fit their theory that I was the one responsible has just demolished the last ten years of my life. I understand that a large % of these child abuse and death cases involve someone in the house, and I also understand I had an additional strike against me because of my domestic assault with Tristan. I’m fine with being a suspect but their narrow focus didn’t allow them to be open minded and start questioning things when they didn’t conform to the theory, such as Jeff’s decision not to take the polygraph test.

I don’t know that Jeff ACTUALLY saw marks on Amanda’s neck. I think it is more likely that Jen saw them and Amanda shared the facts of our sexual experimentation with Jennifer as Amanda shared a lot with Jennifer. Jen likely told Jeff, but not with the correct explanation. I believe the incident that left a bruise was somewhere around my birthday because after seeing it, I became a bit paranoid, and even though Amanda and I joked about it, I knew I needed to be more careful when we were making love.

I’m not sure in Amanda’s interview if she talked about why she didn’t attend my birthday. For background, there was A LOT of tension between her and Tristan. I was hoping for peace always, which was so much better for the kids, but I don’t know if that was a realistic goal with all the personalities involved. I’m not sure what the four digit ID codes stand for in parenthesis on page 450. Perhaps it is a badge number or something. Perhaps you will have to ask Jim White or someone else there if you ever get hold of them.

GREAT question on which police officer was responsible for getting Kassidy’s last medical records and WHY WEREN’T THEY TURNED OVER TO THE DEFENSE? I’m sure my attorneys would have liked the opportunity to tell the jury that Amanda DID take Kassidy to the doctor. In fact, she went less than two months before she died to see a specialist because she was walking pigeon-toed and we were concerned because she fell often when she ran. Many young children fall a lot when they just learn to walk but Kassidy was beyond that stage where they are naturally clumsy as they learn to balance.

I am very curious what was meant by Travis (Pretext call with Amanda) (1213/1216), that is noted on discovery page 450. Travis and Amanda got along well but as far as I know, didn’t talk on the phone. Another great question for Jim White if he’ll answer or perhaps a question for Amanda, if she can recall any conversation she had with Travis (likely having to do with me), around the time that Kassidy died.

With regards to the police theory that some of my calls to Jeff were pretext, i.e. not for what I told the police, but to cover for something I had done, like abuse Kassidy, is RIDICULOUS! First of all, we now have some of the records to show that I called Jeff much more often than he acknowledged. (October phone bills you sent me for review.) Second, I stand behind my statement that on the night of Nov. 8th , I called Jeff from my car phone 15 minutes after I picked Kassidy up, because I was talking to her and she wasn’t responding, so I looked back and her head was slumped forward, she was drooling a little and her eyes seemed glassy. If I had abused Kassidy during rush hour traffic, in those first 14 minutes or so after picking her up, it would have been my perfect opportunity to call the police or take Kassidy to the hospital and say, I just picked Kassidy up at her babysitter’s 15 minutes ago in this condition. It just makes no sense. I’m really not that clever or devious.

It would be great if we could see Amanda’s Maine DHS records. Not only would they verify mailing addresses, they could verify physical dates of visits, perhaps visits to the people at the ASPIRE Program, etc. These are times that Amanda would have had Kassidy with her and could be helpful with the chronology.

You asked about a note on page 450 Psyc. Eval. With Chad through DCYF I have no idea what this means. I would have GLADLY taken something like this if asked. Perhaps then someone would have listened to reason. Do you think maybe they never asked because like the lie detection test that they didn’t ask me to take, perhaps they didn’t want the answer. (Because it might not make me their man?)

I had a nice visit last evening with two of our supporters from Rochester, Sandy, and Becky. They shared that they thought it was good that Dot and Tristan came to the last meeting of the Seacoast chapter, and hopeful that Amanda will someday attend one as they are excited to meet her. I don’t believe that Dot or Tristan will return anytime soon. Both Becky and Sandy were a little disappointed about what they felt was a lot of stone throwing that had nothing to do with Kassidy’s death. Not that they were unsympathetic to past hurts. I think it was Sandy that said something I thought was pretty interesting. Sometimes, you have to let go of mistakes that were made 10+ years ago because no one can change the past and living in it, will only bring you down. She also stated, This is not a game we are playing here. There is an innocent man in prison that belongs home with his son, and lots of evidence that there is a child killer still out there. I thought you would appreciate.


January 21, 2011 (284) (Response to your 398 +399)

You asked here about some claims that Tristan and Dot had made at the committee meeting. Tristan claimed to you that Kyle did not break our kitchen door window, and that it was broken when I

Hai raggiunto la fine di questa anteprima. Registrati per continuare a leggere!
Pagina 1 di 1


Cosa pensano gli utenti di EYE CONTACT- The Mysterious Death in 2000 of Kassidy Bortner & the Wrongful Convictions of Chad Evans and Amanda Bortner. Volume 3

0 valutazioni / 0 Recensioni
Cosa ne pensi?
Valutazione: 0 su 5 stelle

Recensioni dei lettori